



**ВЛАДИМИР ИВАНОВИЧ ИЛЮХИН**  
ГУБЕРНАТОР КАМЧАТСКОГО КРАЯ

## ИНФРАСТРУКТУРА КАМЧАТСКОГО КРАЯ

### ЭЛЕКТРОЭНЕРГЕТИЧЕСКАЯ И ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА

Энергетика Камчатского края характеризуется изолированностью от федерального оптового рынка электрической энергии, функционированием в сложных природно-климатических условиях (сейсмичность территории, ветровые нагрузки, циклоны и пр.), высокой стоимостью привозного топлива, сложной транспортной доступностью и, как следствие, высокими тарифами на тепловую и электрическую энергию. Состоит электроэнергетическая инфраструктура региона из центрального энергоузла и объектов дизельной генерации в отдаленных районах Камчатского края.

При производстве электроэнергии доля станций, работающих на традиционных видах топлива, составляет 68%, на возобновляемых ресурсах – 32%.

Основной задачей развития энергетики края является переход на местные виды топлива и снижение тарифов. С этой целью в крае с 1995 года реализуется региональная Программа перевода электро- и теплоснабжения Камчатской области на нетрадиционные возобновляемые источники энергии и местные виды топлива. В рамках этой программы введены в эксплуатацию 2 геотермальные электростанции на Мутновском месторождении (установленной мощностью 62 МВт), 3 гидроэлектростанции в Усть-Большерецком и Быстринском районах (суммарной мощностью 22,3 МВт), ветровая электростанция в Алеутском районе (мощностью 0,5 МВт), магистральный газопровод Соболево – Петропавловск-Камчатский.

Стратегия развития энергетики Камчатского края на период до 2025 года предусматривает комплекс мероприятий, направленных на сдерживание роста тарифов на тепло- и электроэнергию, а в дальнейшем и на их снижение.

В настоящее время в Камчатском крае реализуются инфраструктурные проекты в области газификации. Построены магистральный газопровод от Кшукского газоконденсатного месторождения до ГРС “Крутогорovo” и ГРС “Соболево” (протяженность составляет 95 км), магистральный газопровод от Нижне-Квакчикского ГКМ до АГРС-1 и АГРС-2 в Петропавловске-Камчатском (протяженность 392 км) и межпоселковый газопровод до ТЭЦ-2 Петропавловска-Камчатского (протяженностью 30,9 км).

ОАО “Газпром промгаз” разработана программа газификации Камчатского края на 5-летний период.

С целью повышения качества предоставления коммунальных услуг, эффективности использования природных ресурсов, снижения

уровня загрязнения окружающей среды в Камчатском крае реализуется ряд мероприятий, направленных на развитие жилищно-коммунальной инфраструктуры региона.

### РАЗВИТИЕ СТРОИТЕЛЬНОГО КОМПЛЕКСА

Основными направлениями деятельности строительной отрасли являются обеспечение населения Камчатского края доступным жильем путем реализации механизмов государственной поддержки и развития жилищного строительства, а также стимулирование спроса на рынке жилья.

Сейчас незначительно, но стабильно увеличивается показатель обеспеченности населения жильем: в среднем на одного жителя в данном периоде обеспеченность жильем достигает 24,4 кв. м против 24,3 кв. м в 2010 году, 22,2 кв. м в 2009 году.

В соответствии с утвержденным графиком Минрегиона России, плановый показатель ввода жилья на 2012 год составил 70,0 тыс. кв. м.

Несмотря на отдаленность Камчатского края от экономически развитых районов России и небольшие годовые объемы строительства жилья, домостроительные предприятия края применяют самые передовые технологии жилищного строительства:

- каркасно-монолитную технологию с применением железобетона на каркасах и фундаментах и заполнителя ограждающих и внутренних стен из полистиролбетона в несъемной опалубке из стекломагнезитового листа;
- монолитное строительство зданий с последующим утеплением их минплитой и отделкой фасадными материалами;
- технологию строительства монолитных домов с применением несъемной полистирольной опалубки;
- строительство крупнопанельных жилых домов.

В настоящее время внесены изменения в долгосрочную краевую целевую программу “Стимулирование жилищного строительства в Камчатском крае на 2011–2015 годы” в части распределения средств краевого бюджета на обеспечение земельных участков, планируемых под малоэтажное жилищное строительство.

В 2012–2014 годах планируется строительство 14 жилых домов (5- и 9-этажных) на 667 квартир общей площадью 35 779,3 кв. м. В 2012 году началось строительство еще двух микрорайонов из 8 домов. Это позволит обеспечить новым жильем около 700 семей.

В Камчатском крае промышленность строительных материалов представлена узким кругом предприятий, которые в основном производят товарный бетон, в небольшом объеме железобетонные изделия,

цемент. Из инновационных разработок следует отметить производство полистирольных блоков (их используют в качестве несъемной опалубки в гражданском строительстве), а также технологическую линию по изготовлению армированных полимерных труб для инженерных сетей.

## ТРАНСПОРТНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА

Камчатский край – один из самых удаленных от центра регионов России, который не имеет внешних сухопутных коммуникаций. Расстояние до ближайших портов, расположенных на железной дороге, составляет от 1,7 до 2,5 тыс. км.

Морской, авиационный, автомобильный и находящийся в стадии становления трубопроводный транспорт не конкурируют друг с другом, поскольку занимают собственные транспортные ниши.

Сформировавшаяся сеть автомобильных дорог в Камчатском крае имеет незавершенный характер. Существующие дороги не обеспечивают круглогодичного автотранспортного сообщения наиболее развитых в экономическом отношении южных и центральных районов с его северной частью.

Протяженность автомобильных дорог общего пользования регионального значения составляет 1876 км, федерального значения – 38 км.

Плотность дорог с твердым покрытием в крае ниже среднероссийского уровня более чем в 10 раз.

В настоящее время социально-экономическое развитие Камчатского края во многом сдерживается из-за неудовлетворительного состояния дорожной сети, высокой степени износа значительной части автомобильных дорог и искусственных сооружений. Низкое транспортно-эксплуатационное состояние дорог Камчатского края, прохождение их по территории населенных пунктов способствуют совершению дорожно-транспортных происшествий.

В связи с вышеизложенным министерством транспорта и дорожного строительства Камчатского края разработана краевая долгосрочная целевая программа “Модернизация и развитие автомобильных дорог общего пользования регионального значения на период 2011–2013 годов с прогнозом до 2020 года”, которая утверждена правительством Камчатского края.

Реализация программы позволит продолжить формирование транскамчатского коридора; привести технические параметры дорог в соответствие с существующей и прогнозной интенсивностью движения; создать условия для формирования доступной для населения единой дорожной сети, продолжить соединение населенных пунктов, не обеспеченных постоянной автодорожной связью, с опорной сетью дорог края; сократить разрыв между нарастающим уровнем автомобилизации края и слабым развитием дорожной сети с целью повышения мобильности грузов и населения; сократить количество ДТП, в первую очередь обусловленных сопутствующими дорожными условиями; совершенствовать систему управления дорожным хозяйством, усилить ориентацию результатов работы на удовлетворение потребностей пользователей автомобильных дорог; изменить техническую политику в области строительства и реконструкции автодорог с ориентацией на повышение сроков их службы (долговечность, надежность, транспортно-эксплуатационные показатели) с минимизацией затрат на содержание и ремонт сети автомобильных дорог.

Стратегия социально-экономического развития Дальнего Востока и Байкальского региона на период до 2025 года предусматривает формирование опорного каркаса автомобильных дорог субъектов Дальневосточного федерального округа. Он позволит не только обеспечить все населенные пункты надежной наземной связью, но и объединить субъекты округа между собой.

## МИНЕРАЛЬНО-СЫРЬЕВОЙ КОМПЛЕКС

Сложившаяся структура экономики Камчатского края отличается крайне низким развитием транспортной инфраструктуры территории и неразвитостью энергогенерирующих мощностей на территориях горнопромышленного освоения.

Существующие инфраструктурные ограничения оказывают серьезное негативное влияние на интенсивность освоения минерально-сырьевых ресурсов, снижают экономические показатели будущих производств и поток инвестиционных поступлений в экономику края.

Для обеспечения устойчивого и поступательного развития минерально-сырьевого комплекса Камчатского края необходимо, кроме участия частного капитала, привлечение и государственных средств.

За счет собственных средств горнопромышленных предприятий в Камчатском крае были построены дороги до Мутновского месторождения парогидротерм, Агинского, Родникового, Асачинского золоторудных месторождений. Строительство дороги протяженностью 60 км от Мутновского месторождения до Асачинского обошлось ЗАО “Тревожное зарево” в 285,6 млн рублей.

В 2002–2004 годах недропользователи построили дорогу от с. Мильково до Агинского ГОКа протяженностью 120 км. Сумма инвестиций составила порядка 300,0 млн рублей.

Не менее важным является вопрос энергообеспечения горнодобывающих объектов. Сегодня все горнодобывающие предприятия вынуждены размещать на объектах дизельные электростанции, потому что подключиться к имеющимся линиям электропередачи, расположенным на значительном расстоянии, нереально из-за больших финансовых затрат. Наличие энергоресурсов в пределах доступности позволило бы значительно повысить инвестиционную привлекательность объектов недропользования.

## СОЦИАЛЬНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА

Одним из разделов разработанной министерством социального развития и труда Камчатского края Стратегии развития социально-трудовых отношений и социальной поддержки населения Камчатского края до 2025 года является развитие сети учреждений социального обслуживания.

В настоящее время в Камчатском крае действует 22 учреждения социального обслуживания: 4 дома-интерната, 2 психоневрологических интерната, детский дом-интернат для умственно отсталых детей, 3 социальных приюта для детей и подростков, 7 комплексных центров для социального обслуживания, центр социальной помощи семье и детям, социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних и др.

Доля граждан пенсионного возраста в Камчатском крае постоянно растет, ежегодно количество пенсионеров увеличивается на 3–4%.

От 30 до 40% граждан данной категории, проживающих в домашних условиях или семьях, по состоянию здоровья нуждаются в уходе. Очередность в стационарные учреждения социальной защиты остается высокой, хотя очередность в дома-интернаты общего типа несколько уменьшилась из-за проводимой работы по оптимизации сети и развитию службы приемной семьи для пожилого человека.

### ОБРАЗОВАНИЕ

Система высшего профессионального образования Камчатского края представлена 9 образовательными учреждениями, 6 из которых являются филиалами вузов других территорий. В области осуществляют деятельность 7 научно-исследовательских организаций.

Все учреждения высшего профессионального образования расположены на территории Петропавловска-Камчатского.

Общее число студентов, получавших высшее профессиональное образование в 2011/12 учебном году, по данным Камчатстата, составило 14 506 человек.

### ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

В ходе оптимизации сети учреждений здравоохранения Камчатского края их количество уменьшилось с 64 в 2007 году до 55 в 2012 году.

Амбулаторно-поликлиническую медицинскую помощь населению оказывают 11 самостоятельных учреждений здравоохранения и 31 амбулаторно-поликлиническое подразделение в составе больничных учреждений, 3 участковые больницы, 9 врачебных амбулаторий, 35 ФАП и ФП, 8 ОВОП. Стационарную помощь жители края получают в 33 больничных учреждениях, скорую – в 2 самостоятельных учреждениях и 13 подразделениях.

В каждом муниципальном районе Камчатского края организована неврологическая амбулаторная помощь, действуют 24 неврологических кабинета.

Дерматовенерологическое направление медпомощи осуществляет ГУЗ “Камчатский краевой кожно-венерологический диспансер”.

Для оказания амбулаторной кардиологической помощи больным с сердечно-сосудистыми заболеваниями в Петропавловске-Камчатском и Елизове развернуто 5 кабинетов, кардиологическое отделение в МУЗ “Городская больница №1”. В настоящее время проводятся мероприятия по созданию регионального сосудистого центра на базе ГБУЗ “Камчатская краевая больница имени А.С. Лукашевского”.

Единственным в крае учреждением здравоохранения, предлагающим специализированную медицинскую помощь больным с новообразованиями, является ГУЗ “Камчатский краевой онкологический диспансер”, введенное в эксплуатацию в 1970 году.

Стационарную медицинскую помощь при травматологических заболеваниях обеспечивают 5 учреждений мощностью 128 коек в четырех муниципальных районах. В остальных данный вид медицинских услуг предоставляют хирургические отделения ЦРБ и поликлинические подразделения.

Больных с туберкулезом лечат в 3 государственных учреждениях здравоохранения общей мощностью 290 коек. Противотуберкулезные кабинеты организованы в семи муниципальных образованиях края, в остальных районах фтизиатрическая помощь организована методом выездных бригад.

Акушерскую помощь женское население края получает в 16 учреждениях. В крае сформирована система маршрутизации беременных и рожениц. В связи с отсутствием в области учреждения родовспоможения 3-го уровня все беременные и роженицы группы риска направляются в многопрофильную городскую больницу №2 Петропавловска-Камчатского (из отдаленных районов – авиатранспортом).

Для оказания стационарной помощи детям в крае функционирует ГБУЗ “Камчатская краевая детская больница” на 167 коек, в числе которых 6 социальных коек. Всего больница оказывает помощь по 22 профилям. В структуру учреждения входит консультативная поликлиника, оказывающая медицинскую помощь по 20 профилям. Кроме того, в системе здравоохранения Петропавловско-Камчатского городского округа функционирует МБУЗ “Детская инфекционная больница” на 60 коек.

Специализированную стационарную офтальмологическую помощь можно получить в офтальмологическом отделении ГБУЗ “Камчатская краевая больница имени А.С. Лукашевского”.

Высокотехнологичная медицинская помощь по основным профилям на территории Камчатского края не оказывается. Пациенты направляются на лечение в федеральные учреждения здравоохранения и учреждения здравоохранения других субъектов Российской Федерации.

В Камчатском крае широко развиты выездные формы работы. С 2008 года организовано 16 выездов врачебных бригад в отдаленные районы края. К работе выездных бригад привлечены рентгенологи, фтизиатры, офтальмологи, хирурги, педиатры, онкологи, врачи ультразвуковой диагностики, психиатры-наркологи, специалисты клинично-диагностических лабораторий. За счет средств краевого бюджета приобретен передвижной рентгеноаппарат. Бригады доставляются авиатранспортом (вертолетом). С 2009 года силами выездных медицинских бригад проводится обследование работников оленеводческих звеньев.

### КУЛЬТУРА

В целях перспективного поступательного развития отрасли культуры, повышения обеспеченности населения услугами культуры разработаны и реализуются:

- Стратегия развития культуры в Камчатском крае до 2025 года;
- комплекс мер, направленных на сохранение и развитие системы образования в сфере культуры и искусства;
- комплекс мер по поддержке и развитию театрального искусства;
- комплекс мер по развитию культуры села.

Совершенствование деятельности учреждений культуры Камчатского края, поддержка одаренных детей, инновационных, творческих проектов, сохранение материального и нематериального культурного наследия, развитие кадрового потенциала, укрепление материально-технической базы учреждений культуры осуществляются через реализацию 14 краевых целевых программ долгосрочных.

В Камчатском крае работают 79 культурно-досуговых учреждений клубного типа.

Доступ к информационным, правовым, деловым ресурсам осуществляют 107 публичных (общедоступных) библиотек.

В Камчатском крае существует 13 государственных и муниципальных музеев, которые включены в туристические маршруты региональных туристических фирм.

На государственную охрану поставлено 45 памятников архитектуры, истории и культуры, в том числе 11 – федерального значения.

Образовательную деятельность в сфере культуры осуществляют 38 образовательных учреждений дополнительного образования (ДМШ, ДХШ, ДШИ), КГБОУ СПО “Камчатский колледж искусств”, КГБОУ дополнительного профессионального образования работников культуры “Краевой учебно-методический центр”.

В настоящее время в Камчатском крае действуют 2 театра (театр драмы и комедии и театр кукол), 3 выставочных зала, концертно-филармоническое объединение, профессиональные концертные коллективы.

Сохранение исторически самобытной культуры коренных малочисленных народов Севера – одно из приоритетных направлений развития культуры в Камчатском крае. Развитие национальной культуры способствует формированию толерантности, укреплению международных отношений, сохранению и популяризации творчества коренных народов и этнических групп, проживающих на территории края.

Творческой деятельностью в Камчатском крае занимаются 57 национальных коллективов и семейных ансамблей, прикладным творчеством – 149 мастеров. На территории Корякского округа – 18 коллективов и 90 мастеров.

#### **НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЕ НЕКОММЕРЧЕСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ**

В ведомственном реестре Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Камчатскому краю состоят 889 неправительственных некоммерческих организаций, из них 335 общественных объединений, 9 региональных отделений политических партий, 302 общины коренных малочисленных народов Севера, 46 общественных и некоммерческих фондов, 34 объединения юридических лиц, 7 казачьих обществ, 54 религиозные организации, 102 иные некоммерческие организации.

Важную роль в жизни гражданского общества играют созданные в Камчатском крае совещательные органы, в состав которых входят представители общественных объединений.

Как уже упоминалось, в Камчатском крае действуют 54 религиозных объединения, в их числе 2 монастыря и 3 подворья.

#### **ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ**

Принят разработанный краевым правительством закон Камчатского края “О государственной поддержке инвестиционной деятельности в Камчатском крае”. Разрабатывается комплексная программа поддержки бизнеса. Будет создаваться региональный инвестиционный фонд Камчатки.

Правительством Камчатского края утверждена краевая долгосрочная целевая программа “Стимулирование развития жилищного строительства в Камчатском крае на 2011–2015 годы”, согласно которой темпы жилищного строительства ежегодно будут наращиваться. В 2015 году планируется довести ввод жилья до 110 тыс. кв. м.

В целях улучшения демографической ситуации в Камчатском крае одновременно ведется строительство семи детских садов в различных муниципальных образованиях края. В 2013 году планируется разработка проектной документации на строительство двух детских садов в Карагинском и Олюторском муниципальных районах, начнется строительство детского сада в Тигильском муниципальном районе.

В целях массового привлечения населения к занятиям спортом и физической культурой построены биатлонный спортивный комплекс для проведения международных турниров, физкультурно-оздоровительный комплекс в Петропавловске-Камчатском, строится еще один физкультурно-оздоровительный комплекс с бассейном в г. Елизове.

Осуществляется модернизация детских горнолыжных баз “Эдельвейс”, “Красная сопка”, “Центральная”, “Морозная”, горнолыжной базы ДЮСШ городского округа “поселок Палана”. Планируется создание спортивного парка в Петропавловске-Камчатском.

В планах у правительства Камчатского края строительство Дворца регистрации актов гражданского состояния и Камчатского театра кукол в Петропавловске-Камчатском.

В настоящее время в Камчатском крае формируются шесть региональных проектов по таким социально значимым направлениям, как дорожное строительство, строительство жилья и объектов социальной сферы, развитие сельскохозяйственного производства, кадровое обеспечение, модернизация жилищно-коммунального хозяйства, комплексное благоустройство населенных пунктов. Это перспектива ближайших четырех лет.